

用生命谱写厚德行医之歌

61 岁创办民营医院，设立“不收红包、不收回扣、不接受吃请”廉洁高压线；66 岁患了肝癌，依然坚守岗位，从医惠民；面对肿瘤，坚守生命不息、奋斗不止的人生信条。广州复大肿瘤医院院长徐克成践行雷锋精神不懈怠，用生命谱写了一曲厚德行医的时代之歌。



“行的是医，送的是爱，守的是信”

徐克成创办复大医院以来，截至 2012 年底，已经累计帮助 400 余名贫困患者，资助和减免费用达 510 余万元。2008 年汶川地震，医院不仅派出了全省第一支民营医疗队，还捐款捐物 950 万元，几乎掏出了医院所有的家底；雅安地震，复大医院又捐款捐物 500 万元。员工们感慨地说：“徐院长行的是医，送的是爱，守的是信，让我们看到的是美！”

2011 年 11 月，一个出生才 11 个月、腹部长有巨大肿瘤的沙特患儿娜娜来到复大。当时，只能预交很少的费用。徐克成当即指示救人要紧，先尽力治疗。今年 5 月，娜娜康复出院了，沙特政府汇来 7 万美金，结算时剩余近 3 万美金，折合人民币约 18 万元。娜娜的父母表示，这些钱你们都留下。但徐院长坚定地说：“不，我们一分钱不多收。这是我们老祖宗传下的规矩。”

“真诚和真实是我们的巨大财富”

徐克成不仅对病人以诚相待，在管理上也始终把诚信作为立院之本。他制定了不收红包、不拿回扣、不接受吃请的“高压线”，做到赏罚分明。有一位医生私下收受了患者 8000 元红包，发现后，徐克成立即召开会议通报，并开除了这名医生。一位印尼患者出院时硬塞给一位清洁工一包东西，那位清洁工打开一看是面值一万元的五张印尼币，二话不说就上交医院，她并不知道这些钱折合人民币还不到 40 元。徐克成得知后马上奖励这位清洁工人民币 500 元。

徐克成说：“医院失去了诚信，就等于慢性自杀！我们是民营医院，没有大资本。但我们有真诚和真实，这是我们的巨大财富！”

“扶危济困是我一生最大的愿望”

1970 年，徐克成 56 岁的母亲被诊断为晚期肝癌，不久病逝。作为医生，面对自己的母亲也无能为力。悲痛之中，他暗下决心，一定要让更多的母亲延续生命。不幸的是 2006 年徐克成自己也患上了肝癌，他更是分秒必争地与癌症作斗争。

广州复大医院护士金利介绍，2006 年 1 月 18 日，徐院长被诊断患上“癌中之王”的肝癌。全院上下一片震惊。

2006 年 1 月 26 日，经专家会诊，徐克成接受了肝叶切除手术。按常规，这种手术一般需要静心休养 3 个月以上。然而，徐院长为了救治病人，很快就全身心地投入到了工作之中。“记得在徐院长手术后的第 10 天，手术切口下脂肪液化，上腹部 20 多公分长的伤口全部崩裂，只能用胶布捆住腹部。就在这个时候，一位面部患巨大肿瘤的 12 岁女孩来到复大就诊。徐院长得知后，忍着剧痛，从病床上爬起来要去会诊。我连忙阻止说：‘院长，你也是个病人，不能去啊！’但他讨好般地对我说：‘我只是去看一下，很快就回来的。’拗不过他，我搀扶他从 8 楼下到一楼门诊，看着他一手按着腹部，一边组织会诊。”金利说。

“有人问我，你已年过古稀，自己也身患癌症，每天还看那么多病人，你不觉得辛苦吗？我说，辛苦，但我也觉得幸福，非常幸福！因为能够扶危济困、救死扶伤、积德行善，是我一生最大的愿望。”徐克成说。

评论

以实际行动彰显大医精诚的价值追求

中央宣传部近日向全社会公开发布“时代楷模”徐克成的先进事迹。在全社会大力培育和践行社会主义核心价值观的新形势下，广州复大肿瘤医院总院长徐克成厚德行医、医德共济，以实际行动诠释大医精诚的价值追求。

从徐克成身上，人们看到了勇攀高峰、不断创新的进取精神，看到了生命不息、奋斗不止的人生境界。这位退休的消化科医生，以61岁高龄创办民营医院。他罹患肝癌，却没有停下脚步，而是一边积极治疗，一边带领团队攻克一个又一个医学难题。有人好奇，在大医院林立的广州，徐克成创办的复大医院为何能从一层楼、20张床位起步，短短10几年时间发展成为拥有三家分院的医院集团？这从他的一席话中可以窥见答案：“我74岁了，患癌症已有8年，但我一天也不敢懈怠，能为患者多工作一天，就是我人生的意义！”

民营医院是要赚钱的，可徐克成总做“亏本的事”，他先后救助近300名贫困病人，减免治疗费用近500万元。他收病人从不分贵贱，在医院里成立了“救助基金”，又组织成立广东省生命之光癌症康复协会。复大医院有条“高压线”，医务人员接受病人任何礼物，都必须承担病人的全部医药费，除此之外，还要按规定被处罚。与雷锋同龄、学雷锋长大的徐克成，身上闪耀着雷锋精神，正如他所说的：“服务人民是最大的幸福，帮助他人是最大的快乐，作为一名医生，必须有这个医德。”

一段时期以来，暴力伤医事件令人揪心和遗憾，也促人警醒并深思：医患关系究竟为何呈现局部紧张态势？医患关系的改善，一方面需要患者更多理解和信任医生，也需要医生以更大的爱心和耐心对待患者。徐克成的最大特点，就是视医术为仁术，把责任当使命，用跨越救死扶伤的仁爱，谱写了一个医者的博大情

怀。一些患者被他感动，康复后主动在医院当志愿者，接续爱心传递，汇聚爱的洪流。我们学习徐克成，就是要弘扬白衣丹心的职业追求与大爱无疆的医者奉献。

如何发挥重大典型人物在践行社会主义核心价值观中的示范引领作用，正是当今时代需要的。广东是改革开放前沿，学习和弘扬徐克成的精神，感染人、鼓舞人、带动人，可为广东实现“三个定位、两个率先”总目标提供精神力量和道德支撑，在物质文明和精神文明“两个文明”建设方面交出优秀答卷。

